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O Οικουμενικός Πατριάρχης παρέστη στην 
παρουσίαση του βιβλίου του κ.Γεωργίου Πηλιχού 
«Άουσβιτς-Έλληνες, αριθμός μελλοθανάτου»
/ Πεμπτουσία

Στην παρουσίαση του βιβλίου, «Άουσβιτς-Έλληνες, αριθμός 
μελλοθανάτου», του συγγραφέα-ερευνητή Γεωργίου Πηλιχού, που 
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 12 Απριλίου, το απόγευμα, στο 
Σισμανόγλειο Μέγαρο παρέστη ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος.

Για το βιβλίο, που περιλαμβάνει αδημοσίευτο υλικό από την θηριωδία που συνέβη 
στο Άουσβιτς, καθώς και μαρτυρίες επιζώντων του Ολοκαυτώματος Ελλήνων 
Εβραίων, μίλησαν ο Αρχιμ. Αγαθάγγελος Σίσκος, Βιβλιοφύλαξ του Πατριαρχείου, 
και ο συγγραφέας, κ.Γεωρ.Πηλιχός.

«Το Άουσβιτς, υπήρξε ένα από τα επίγεια κολαστήρια ιδεολογικών και κυρίως 
έμπρακτων παρεκκλίσεων του ανθρωπίνου γένους. Θα μας θυμίζει πάντοτε ότι, 
δυστυχώς η νεωτερική δύση της ατομοκεντρικής ανθρωπολογίας και θεολογίας, 
δεν απέφυγε την γέννηση της απανθρωπιάς και της πρωτοφανούς στην ιστορία 
της ανθρωπότητας τερατώδους φρίκης της Shoah», σημείωσε ο 
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Αρχιμ.Αγαθάγγελος Σίσκος, βασικός παρουσιαστής του συγκλονιστικού βιβλίου, 
και πρόσθεσε: «Ανθρώπινες υπάρξεις ξεψύχησαν μέσα στον τρόμο και την 
απόγνωση, έγιναν υποκείμενα ιατρικών πειραμάτων, εξοντώθηκαν σε θαλάμους 
αερίων, βασανίστηκαν, σφαγιάστηκαν και έσβησαν παραδομένοι στην πείνα και 
την απαξίωση της ανθρώπινης ζωής. Ο ανθρώπινος νους και λόγος σε όλες του τις 
μορφές, δεν θα μπορέσει ποτέ να συλλάβει, εκφράσει και παρουσιάσει τα 
εφευρήματα φονικών μηχανών αφάνταστης δολοφονικής ισχύος, τα όπλα της 
καταστροφής και τις μεθόδους τυραννικής καταδυνάστευσης και αφανισμού του 
Εβραϊκού λαού, αλλά και εν γένει του φυλετικά, πολιτικά και σεξουαλικά 
διαφορετικού. Με το Ολοκαύτωμα δυστυχώς ο άνθρωπος έδειξε ότι έχει την 
δυνατότητα να αφανίσει την ζωή από τον πλανήτη, να θυσιάσει το σύνολο των 
λογικών όντων, για ένα και μόνο πείσμα, το ιδεολογικό, για την ηδονική 
ικανοποίηση της παντοδυναμίας, και δυστυχώς αυτό είναι δυνητικά επικίνδυνο 
στην οποιαδήποτε χρονική στιγμή, ακόμα και σήμερα, γιατί αφού έγινε μια φορά 
μπορεί με ευκολία να επαναληφθεί».

Ξεφυλλίζοντας νοητά το 1188 σελίδων βιβλίο, ο Αρχιμ.Αγαθάγγελος Σίσκος, 
ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι ο συγγραφέας «επιχειρεί όχι απλά να διηγηθεί στα 
σημερινά Εβραιόπουλα το απύθμενο βάθος του μίσους και της διαστροφής στο 
οποίο μπορεί να φτάσει ο «άνθρωπος» ή το φρικαλέο παρελθόν του ναζισμού και 
αφανισμού των προγόνων τους. Αλλά να αποδώσει την δέουσα τιμή διασώζοντας 
τη μνήμη των θυμάτων της ναζιστικής θηριωδίας, που ξεψύχησαν μέσα στον 
τρόμο, την απόγνωση και την φρίκη, έγιναν πειραματόζωα, εξοντώθηκαν σε 



θαλάμους αερίων, βασανίστηκαν και σφαγιάστηκαν, σβήνοντας παραδομένοι στην 
πείνα και την απαξίωση της ανθρώπινης ύπαρξης, παραπέμποντας σε μαρτυρίες 
Ελλήνων Εβραίων και σε αδημοσίευτα ιστορικά στοιχεία του ναζιστικού 
στρατοπέδου, αξιοποιώντας παράλληλα αδημοσίευτο αρχειακό υλικό και άλλες 
ιστορικές πηγές».

Ο Συγγραφέας Γεώργιος Πηλιχός αναφέρθηκε στη δυσκολία του εγχειρήματος 
συγγραφής του βιβλίου του, που απαίτησε δέκα χρόνια συστηματικής έρευνας, 
συγκέντρωσης μαρτυριών και πολλών ταξιδιών στον τόπο της τραγωδίας, το 
Άουσβιτς. Ιδιαίτερες ευχαριστίες απηύθυνε στον Οικουμενικό Πατριάρχη 
Βαρθολομαίο καθώς, όπως είπε, το έργο του, «δεν θα είχε ολοκληρωθεί χωρίς την 
πνευματική και ηθική συμπαράστασή του».

«Δεν δημιούργησα ένα έργο για να δείξω τι έκαναν οι Γερμανοί στους Εβραίους. 
Αυτό θα ήταν παγίδα στη σημερινή εποχή. Θέλω να δείξω τι μπορεί να κάνει ο 
άνθρωπος στον άνθρωπο. Πού μπορεί να οδηγήσει η ναζιστική θεωρία όταν 
εφαρμόζεται στην πράξη. Αυτά τα διδάγματα δεν είναι μονοσήμαντα για τον 
άνθρωπο και τη συμπεριφορά του. Αφορούν όλη την κοινωνία, το τί και πού 
γίνεται, το πόσο συμμετέχει, το πόσο κινητοποιείται, το πόσο αντιστέκεται, το 
πόσο θυμάται και τιμωρεί. Και τα μηνύματα αυτά είναι επίκαιρα και στις μέρες 
μας. […] Τα δένδρα στο Άουσβιτς θέριεψαν με ανθρώπινο λίπασμα. Το χώμα εκεί 
είναι γκρι. Γιατί είναι στάχτες ανθρώπινες. Και είναι βαρύ να σκέφτεσαι ότι 
περπατάς πάνω σε στάχτες αθώων που πέθαναν με ένα τρόπο βρώμικο, βάρβαρο, 



φρικτό και βασανιστικό, που δεν άξιζε για κανένα άνθρωπο. Το Άουσβιτς δεν είναι 
μουσείο. Το Άουσβιτς είναι ένα απέραντο νεκροταφείο, είναι τόπος άγριος και 
σκληρός. Φεύγοντας, παίρνεις κάτι μαζί σου, αυτό που θα σε ακολουθεί πάντα», 
σημείωσε, μεταξύ άλλων, ο συγγραφέας.

Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και 
Ενημέρωσης της Ελλάδος, κ.Νίκος Παππάς, και οι Γενικοί Πρόξενοι της Ελλάδος 
και του Ισραήλ στην Πόλη, Πρέσβης Ευάγγελος Σέκερης, οικοδεσπότης της 
εκδήλωσης, και κ.Yosef Levi-Sfari. Παρέστησαν Αρχιερείς και Άρχοντες 
Οφφικιάλιοι του Θρόνου, ο Αρχιραβίνος της Πόλεως, ο Γενικός Γραμματέας του 
Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής της Ελλάδος, πλήθος Ομογενών αλλά και μέλη 
της Εβραϊκής Κοινότητας.


